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Initiative: Pfand gehört daneben



Die Aussage der absoluten Zahl basiert auf 
einer Hochrechnung der Inzidenzen der 
verschiedenen Untergruppen (in Bezug auf 
Alter und Geschlecht) durch Appinio und 
bildet das untere Ende eines 95 %-
Konfidenz-Schätzintervalls.

Screening-Ergebnis



PGD - aktive Pfandsammler
All (N=400), filtered (N=400) 

Übersicht der Studie 1 – Fokus Pfandsammler
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PGD - aktive Pfandsammler
All (N=400), filtered (N=400) 

1. Wie regelmäßig sammelst du aktiv Pfandflaschen und -dosen im Freien?
Single/Multiple Choice
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PGD - aktive Pfandsammler
All (N=400), filtered (N=400) 

2. Wie viel verdienst du mit Pfand sammeln im Freien pro Tag im Schnitt (an den Tagen, an 
denen Du Pfand sammelst)?
Single/Multiple Choice
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PGD - aktive Pfandsammler
All (N=400), filtered (N=400) 

3. Und wie viel verdienst du mit Pfand sammeln im Freien pro Monat im 
Schnitt?
Single/Multiple Choice
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PGD - aktive Pfandsammler
All (N=400), filtered (N=400) 

4. Was sind Gründe für dich, aktiv Pfand zu sammeln?
Single/Multiple Choice
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5. Wie wichtig ist das Geld für dich, welches du durch Pfand sammeln 
verdienst?
Single/Multiple Choice
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PGD - aktive Pfandsammler
All (N=400), filtered (N=229) 



PGD - aktive Pfandsammler
All (N=400), filtered (N=400) 

6. Sammelst Du jetzt mehr aktiv Pfand im Freien als vor Corona?
Single/Multiple Choice
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PGD - aktive Pfandsammler
All (N=400), filtered (N=400) 

8. Was denkst du: Wie wirst du von anderen Menschen beim Pfand sammeln 
wahrgenommen?
Likert-Scale
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PGD - aktive Pfandsammler
All (N=400), filtered (N=400) 

9. Wie häufig greifst du beim Pfand sammeln in Mülleimer, um nach leeren 
Flaschen oder Dosen zu suchen?
Single/Multiple Choice
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10. Wie eklig findest du es, im Müll nach Pfand zu suchen?
Likert-Scale

8

14

31

29

18

0

5

10

15

20

25

30

35

1 -
Überhaupt
nicht eklig

2 - Eher
nicht eklig

3 - Weder
noch

4 - Eher
eklig

5 - Sehr
eklig

Average Std. Dev. Top 2 Bottom 2

All 3,36 1,16 46,90% 21,72%

12
PGD - aktive Pfandsammler
All (N=400), filtered (N=290) 



11. Hast du dich beim Pfand sammeln schon einmal verletzt? 
Single/Multiple Choice
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PGD - aktive Pfandsammler
All (N=400), filtered (N=290) 



PGD - aktive Pfandsammler
All (N=400), filtered (N=400) 

12. Welche Pfandflaschen/-dosen sammelst du regelmäßig?
Single/Multiple Choice
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PGD - aktive Pfandsammler
All (N=400), filtered (N=400) 

13. Wie findest Du es, wenn Leute ihre leeren Pfandflaschen/-dosen neben 
Mülleimer stellen?
Single/Multiple Choice
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PGD - Nat. Rep.
All (N=1000), filtered (N=1000) 

Übersicht der Studie 2: Representative Befragung 1.000 Deutsche 
(Nat. Rep.)
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PGD - Nat. Rep.
All (N=1000), filtered (N=1000) 

1. Kennst du Leute in deinem persönlichen Umfeld, die leere Pfandflaschen 
oder -dosen aktiv sammeln?
Single/Multiple Choice
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PGD - Nat. Rep.
All (N=1000), filtered (N=1000) 

2. Nimmst du Leute auf der Straße wahr, die Pfand sammeln?
Single/Multiple Choice
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PGD - Nat. Rep.
All (N=1000), filtered (N=1000) 

3. Inwieweit treffen diese Aussagen auf deine Einstellung gegenüber 
Pfandsammlern zu?
Matrix
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PGD - Nat. Rep.
All (N=1000), filtered (N=1000) 

3. Inwieweit treffen diese Aussagen auf deine Einstellung gegenüber 
Pfandsammlern zu?
Matrix

All (Average) All (Top 2) All (Bottom 2)

Ich habe Mitleid, weil viele 
Menschen unfreiwillig in diese 
Situation geraten sind

4,53 54,90% 7,00%

Es macht mich wütend, wenn ich 
Pfandsammler sehe - wenn sie sich 
mehr anstrengen würden, könnten 
sie ein besseres Leben haben

2,42 8,00% 56,20%

Es macht mich wütend auf den 
Staat, wenn ich Pfandsammler sehe 
- der Staat sollte mehr für diese 
Menschen tun

4,22 46,00% 12,40%

Es ist mir unangenehm, von 
Pfandsammlern angesprochen zu 
werden

2,63 11,50% 50,70%

Ich ekel mich vor Pfandsammlern 2,12 4,10% 68,10%
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PGD - Nat. Rep.
All (N=1000), filtered (N=1000) 

4. Inwieweit treffen diese Aussagen auf deine Einstellung gegenüber 
Pfandsammlern zu?
Matrix
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PGD - Nat. Rep.
All (N=1000), filtered (N=1000) 

4. Inwieweit treffen diese Aussagen auf deine Einstellung gegenüber 
Pfandsammlern zu?
Matrix

All (Average) All (Top 2) All (Bottom 2)

Es macht mich traurig, wenn ich 
Pfandsammler sehe 4,30 46,80% 9,80%

Ich freue mich, wenn ich Pfandsammlern 
mein Pfand überlassen kann 4,19 43,90% 11,30%

Ich schäme mich, weil es mir finanziell besser 
geht als Pfandsammlern 2,88 13,20% 42,00%

Ich finde es gut, dass Pfandsammler sich 
etwas dazuverdienen können 4,63 58,50% 5,70%

Ich finde es gut, dass Pfandsammler damit 
die Umgebung / Natur sauber halten 4,54 55,10% 6,30%
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PGD - Nat. Rep.
All (N=1000), filtered (N=1000) 

6. Wie häufig schmeißt du Pfandflaschen weg (z.B. in oder neben den Müll), 
wenn du unterwegs bist?
Single/Multiple Choice
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7. Schmeißt du Pfandflaschen häufiger in den Müll oder stellst du sie für 
Pfandsammler daneben?
Single/Multiple Choice
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PGD - Nat. Rep.
All (N=1000), filtered (N=435) 



PGD - Nat. Rep.
All (N=1000), filtered (N=1000) 

8. Was glaubst Du, wie viel verdient ein Pfandsammler mit Pfand sammeln 
pro Tag im Schnitt?
Single/Multiple Choice
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PGD - Nat. Rep.
All (N=1000), filtered (N=1000) 

9. Was glaubst Du, wie viel verdient ein Pfandsammler mit Pfand sammeln 
pro Monat im Schnitt?
Single/Multiple Choice
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PGD - Nat. Rep.
All (N=1000), filtered (N=1000) 

Kontakt
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PFAND GEHÖRT DANEBEN

Pascal Fromme
c/o fritz-kulturgüter GmbH
Spaldingstrasse 64-68
20097 Hamburg

Tel.: +49 40 219 071 69 – 623
info@pfand-gehoert-daneben.de
www.pfand-gehoert-daneben.de

facebook/pfand.gehoert.daneben
instagram/pfand.gehoert.daneben

mailto:info@pfand-gehoert-daneben.de
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